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一、单项选择题（本大题共10小题，每小题4分，共40分。每小题给出的4个选项中，只有1个选项正确，选对的得4分，选错的得0分。）
1．如图所示，当小车A以恒定的速度v向左运动时，则对于B物体来说，下列说法正确的是
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2. 一质量为2kg的物体在光滑水平面上沿相互垂直的两个方向的分运动图象如图甲、乙所示，根据运动图象可知，4s末物体运动的加速度、速度的大小分别是

A．2m/s2　4eq \r(5)m/s  
B．2m/s2　4m/s

C．1m/s2　4eq \r(5)m/s  
D．1m/s2　2m/s
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3. 如图所示，在水平路面上一运动员驾驶摩托车跨越壕沟，壕沟两侧的高度差为0.8 m，水平距离为8 m，则运动员跨过壕沟的初速度至少为(取g＝10 m/s2)

A．0.5 m/s          B．2 m/s 

C．10 m/s          D．20 m/s
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4. 一水平抛出的小球落到一个倾角为θ的斜面上时，其速度方向与斜面垂直，运动轨迹如图中虚线所示．小球在竖直方向下落的距离与在水平方向通过的距离之比为

A.eq \f(1,tan θ)　   B.eq \f(1,2tan θ)　  C．tan θ　　D．2tan θ
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5.如图所示，A、B为两个挨得很近的小球，并列放于光滑斜面上，斜面足够长，在释放B球的同时，将A球以某一速度v0水平抛出，当A球落于斜面上的P点时，B球的位置位于
A．P点以下      B．P点以上
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C．P点          D．由于v0未知，故无法确定

6. 在光滑的水平桌面上，有两个小球固定在一根长为L的杆的两端，绕杆的O点做圆周运动，如右图所示．当小球1的速度为v1时，小球2的速度为v2，则转轴O到小球2的距离是
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7. 如图所示，物块P置于水平转盘上随转盘一起运动，图中c沿半径指向圆心，a与c垂直，下列说法正确的是

A．当转盘匀速转动时，P受摩擦力方向为a方向

B．当转盘减速转动时，P受摩擦力方向可能为b方向

C．当转盘加速转动时，P受摩擦力方向可能为c方向

D．当转盘减速转动时，P受摩擦力方向可能为d方向

8. 在高速公路的拐弯处，通常路面都是外高内低．在某路段汽车向左拐弯，司机左侧的路面比右侧的路面低一些．汽车的运动可看做是做半径为R的圆周运动．设内外路面高度差为h，路基的水平宽度为d，路面的宽度为L.已知重力加速度为g.要使车轮与路面之间的横向(即垂直于前进方向)摩擦力等于零，则汽车转弯时的车速应等于

A. eq \r(\f(gRh,L))　　　
 B. eq \r(\f(gRh,d))       C. eq \r(\f(gRL,h))

  D. eq \r(\f(gRd,h))
9. 一个半径是地球3倍、质量是地球36倍的行星，忽略行星和地球的自转影响，行星表面的重力加速度是地面表面重力加速度的
A.4倍
 
    B.6倍
  
  C.13.5倍
    
D.18倍
10. 为了探测X星球，载着登陆舱的探测飞船在以该星球中心为圆心，半径为r1的圆轨道上运动，周期为T1，总质量为m1。随后登陆舱脱离飞船，变轨到离星球更近的半径为r2的圆轨道上运动，此时登陆舱的质量为m2。则

A. X星球的质量为
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B. X星球表面的重力加速度为
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C. 登陆舱在r1与r2轨道上运动时的速度大小之比为
[image: image11.wmf]1

2

2

1

2

1

r

m

r

m

v

v

=


D. 登陆舱在半径为r2轨道上做圆周运动的周期为
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二、多项选择题（本题共4小题，每小题4分, 共16分。在每小题给出的四个选项中，有多个选项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）
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11. 如图所示，x轴在水平地面内，y轴沿竖直方向．图中画出了从y轴上沿x轴正向抛出的三个小球a、b和c的运动轨迹，其中b和c是从同一点抛出，不计空气阻力，则

A．a的飞行时间比b的长
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B．b和c的飞行时间相同

C．a的水平速度比b的小

D．b的初速度比c的大
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12．如图水平的木板B托着木块A一起在竖直平面内做匀速圆周运动，从水平位置a沿逆时针方向运动到最高点b的过程中
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A．B对A的支持力越来越大
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B．B对A的支持力越来越小

C．B对A的摩擦力越来越小
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D．B对A的摩擦力越来越大

13. 在发射地球同步卫星的过程中如图所示，卫星首先进入椭圆轨道Ⅰ，然后在Q点通过改变卫星速度，让卫星进入地球同步轨道Ⅱ，则

A．卫星在同步轨道Ⅱ上的运行速度大于7.9km/s

B．在轨道Ⅰ上，卫星在P点速度大于在Q点的速度

C．卫星在Ⅰ、Ⅱ轨道经过Q点的速度vⅠ＝vⅡ

D．卫星在Ⅰ、Ⅱ轨道经过Q点的加速度aⅠ= aⅡ
14．如图甲所示，一轻杆一端固定在O点，另一端固定一小球，在竖直平面内做半径为R的圆周运动．小球运动到最高点时，杆与小球间弹力大小为FN，小球在最高点的速度大小为v，FN－v2图象如图所示．下列说法正确的是
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A．当地的重力加速度大小为eq \f(R,b)
B．若v2＝2b，则杆对小球弹力大小为a

C．v2＝c时，杆对小球弹力方向向上
D．小球的质量为eq \f(a,b)R
三、实验题（本题共1小题，每空3分，共12分）
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15．如图所示，在“探究做平抛运动物体的轨迹”实验中，用一张印有小方格的纸记录轨迹，小方格的边长L＝1.25cm。小球在平抛运动途中的几个位置a、b、c、d。由图可知：
（1）a点_______（选填“是”、“不是”）抛出点；
（2）小球平抛的初速度的计算式v0＝______________(用L、g表示)，其值是___________m/s.(重力加速度g＝9.8m/s2)

(3) 小球运动到b点的速度大小是________________m/s。
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四、计算题（本大题共5小题，共32分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。）
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16．(4分)如图所示，跳台滑雪运动员经过一段加速滑行后从O点水平飞出，经3.0 s落到斜坡上的A点．已知O点是斜坡的起点，斜坡与水平面的夹角θ＝37°，运动员的质量m＝50 kg.不计空气阻力．(取sin 37°＝0.60，cos 37°＝0.80；g取10 m/s2)求：
(1)A点与O点的距离L；

(2)运动员离开O点时的速度大小；

来源：www.ziyuanku.com
ziyuanku.com
17．[image: image41.png]


(6分)如图所示，置于圆形水平转台边缘的小物块随转台加速转动，当转速达到某一数值时，物块恰好滑离转台开始做平抛运动．现测得转台半径R＝0.5m，离水平地面的高度H＝0.8m，物块平抛落地过程水平位移大小s＝0.4m．设物块所受的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，取重力加速度g＝10m/s2.求：

(1) 物块做平抛运动的初速度大小v0；

(2) 物块与转台间的动摩擦因数μ.

18. (6分)如图所示，在质量为M的电动机的飞轮上固定着一个质量为m的重物，重物到轴的距离为R，电动机飞轮匀速转动．当角速度为ω时，电动机恰好不从地面上跳起。求：(重力加速度为g)
[image: image42.png]


（1）电动机飞轮匀速转动的角速度ω；
（2）电动机对地面的最大压力F．

19.(8分)如图所示，在匀速转动的水平圆盘上，沿半径方向放置两个用细线相连的质量均为m的小物体A、B，它们到转轴的距离分别为rA=20cm，rB=30cm，A、B与盘面间最大静摩擦力均为重力的0.4倍，试求：（g=10m/s2）
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（1）当细线上开始出现张力时，圆盘的角速度ω0。
（2）当A开始滑动时，圆盘的角速度ω。
20．(8分)天文学家观测河外星系大麦哲伦云时，发现了LMCX－3双星系统，它由可见星A和不可见的暗星B构成．两星视为质点，不考虑其他天体的影响，A、B围绕两者连线上的O点做匀速圆周运动，它们之间的距离保持不变，如图所示．引力常量为G，由观测能够得到可见星A的速率v和运行周期T.

(1)可见星A所受暗星B的引力FA可等效为位于O点处质量为m′的星体(视为质点)对它的引力，设A和B的质量分别为m1、m2，求m′(用m1、m2表示)；

[image: image44.png]oL



(2)求暗星B的质量m2与可见星A的速率v、运行周期T和质量m1之间的关系式．
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高一年级    物理答题卷
单项选择题（本大题共10小题，每小题4分，共40分。每小题给出的4个选项中，只有1个选项正确，选对的得4分，选错的得0分。）

	题号
	1
	www.ziyuanku.com2
	3
	4
	5
	6
	7
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8
	9
	10

	答案
	D
	A
	来源：ziyuanku.comD
	B
	B
	C
	D
	B
	A
	A


	题号
	11
	12
	13
	14

	答案
	BD
	BC
	BD
	BD


二、 多项选择题（本题共4小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中，有多个选项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0
三、实验题（本题共1小题，每空3分，共12分）。

15． （1）__不是_; （2） ______2eq \r(Lg)　_____;    _​​​​​__0.70_____;

ziyuanku.com（3）_​​​​​__0.875______。
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四、计算题（本大题共5小题，共32分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。）
16. (4分)
【解析】　(1)运动员在竖直方向做自由落体运动，有Lsin 37°＝eq \f(1,2)gt2
A点与O点的距离L＝eq \f(gt2,2sin 37°)＝75 m.

(2)设运动员离开O点的速度为v0，运动员在水平方向做匀速直线运动，

即Lcos 37°＝v0t
解得v0＝eq \f(Lcos 37°,t)＝20 m/s.
17. (6分)

【解析】　(1)物块做平抛运动，在竖直方向上有H＝eq \f(1,2)gt2①
在水平方向上有s＝v0t②
由①②式解得v0＝s eq \r(\f(g,2H))③     代入数据得v0＝1 m/s.

(2)物块离开转台时，最大静摩擦力提供向心力，有fm＝meq \f(v\o\al(2,0),R)④      
 fm＝μN＝μmg⑤      由④⑤式得μ＝eq \f(v\o\al(2,0),gR)      代入数据得μ＝0.2.
【答案】　(1)1 m/s　；(2)0.2

18．(6分) 

【解析】　重物在正上方时，电动机对地面的压力刚好为零，则此时重物对电动机向上的作用力大小等于电动机的重力，即F1＝Mg
根据牛顿第三定律，此时电动机对重物的作用力向下，大小为

F′1＝F1＝Mg①
对重物：F′1＋mg＝mω2R②
由①②得ω＝ eq \r(\f(m＋Mg,mR))③
当重物转到最低点时，电动机对地面的压力最大

对重物有：F2－mg＝mω2R④
对电动机，设它所受支持力为FN，

FN＝F′2＋Mg，

F′2＝F2⑤
由③④⑤解得FN＝2(M＋m)g
由牛顿第三定律得，电动机对地面的最大压力为2(M＋m)g.
【答案】　eq \r(\f(m＋Mg,mR))　；2(M＋m)g
19．(8分)
解析（1）对B：[image: image20.wmf]B
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（2）分析A开始滑动时A、B受力情况如图所示，根据牛顿第二定律有：
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联立②③④解得：[image: image25.wmf]s
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20．(8分)
【解析】(1)设A、B的圆轨道半径分别为r1、r2，角速度均为ω
由双星所受向心力大小相同，可得m1ω2r1＝m2ω2r2
设A、B之间的距离为L，又L＝r1＋r2由上述各式得L＝eq \f(m1＋m2,m2)r1①
由万有引力定律得，双星间的引力F＝Geq \f(m1m2,L2)
将①式代入上式得F＝Geq \f(m1m\o\al(3,2),m1＋m22r\o\al(2,1))②
由题意，将此引力视为O点处质量为m′的星体对可见星A的引力，则有F＝Geq \f(m1m′,r\o\al(2,1))③    比较②③可得m′＝eq \f(m\o\al(3,2),m1＋m22).④
(2)对可见星A，有Geq \f(m1m′,r\o\al(2,1))＝m1eq \f(v2,r1)⑤
可见星A的轨道半径r1＝eq \f(vT,2π)⑥
由④⑤⑥式解得eq \f(m\o\al(3,2),m1＋m22)＝eq \f(v3T,2πG).
【答案】　(1)m′＝eq \f(m\o\al(3,2),m1＋m22)　；(2)eq \f(m\o\al(3,2),m1＋m22)＝eq \f(v3T,2πG)
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk[image: image45.png]                                                

_1234567893.unknown

_1234567897.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567901.unknown

_1234567898.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

